ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ  
ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ
1) Σώμα μάζας m = 1 Kg είναι δεμένο στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου, σταθεράς 
Κ = 400 Ν/m και εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση υπό την επίδραση μιας δύναμης απόσβεσης της μορφής F = -10υ (S.I.) και μιας διεγείρουσας δύναμης της μορφής 
F = 30ημ(16t +π/4)   (S.Ι)
Το πλάτος της εξαναγκασμένης ταλάντωσης είναι 10 cm και η απομάκρυνση καθυστερεί της δύναμης κατά γωνία π/4.
α) Να γραφούν οι εξισώσεις της απομάκρυνσης και της ταχύτητας της εξαναγκασμένης ταλάντωσης.
β) Πόσο πρέπει να αυξηθεί η συχνότητα του διεγέρτη, ώστε ο ταλαντωτής να απορροφά μέγιστη ισχύ  και 
γ) Πόσο θα είναι το πλάτος της ταλάντωσης τότε;                                                                           
 2) Τα σώματα Σ1 και Σ2 έχουν ίσες μάζες m και ηρεμούν πάνω σε λείο οριζόντιο δάπεδο δεμένα στα άκρα δύο ελατηρίων με σταθερές Κ1 και Κ2 αντίστοιχα όπως φαίνεται στο σχήμα
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Εκτοξεύουμε ταυτόχρονα και με ίσες ταχύτητες υ τα δύο σώματα, οπότε αυτά αρχίζουν να εκτελούν Α.Α.Τ. Παρατηρούμε ότι τη στιγμή που το Σ1 επιστρέφει στη θέση ισορροπίας για πρώτη φορά, το Σ2 βρίσκεται για πρώτη φορά σε ακραία θέση.
α) Να βρεθεί η σχέση μεταξύ των σταθερών Κ1 και Κ2 των ελατηρίων
β) Να βρεθεί η σχέση μεταξύ των μέγιστων επιταχύνσεων των δύο σωμάτων.

3) Σώμα μάζας Μ =1,5 Kg εκτελεί Α.Α.Τ. σε λείο οριζόντιο δάπεδο δεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς Κ =150 N/m. Το πλάτος της ταλάντωσης είναι 20 cm και τη στιγμή που διέρχεται από τη θέση ισορροπίας κινούμενο κατά τη θετική φορά, συγκρούεται πλαστικά με αντίθετα κινούμενο σώμα μάζας m = 0,5 Kg που έχει ταχύτητα μέτρου 18 m/s.
α) Θεωρήστε χρονική στιγμή t = 0 τη στιγμή της κρούσης και γράψτε την εξίσωση της απομάκρυνσης της ταλάντωσης του συσσωματώματος.
β) Τι μέτρο έπρεπε να έχει η ταχύτητα του βλήματος m, ώστε το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος να παραμείνει 20 cm.
  4) Στην κάτω άκρη κατακόρυφου ελατηρίου, σταθεράς Κ = 100 Ν/m, η άλλη άκρη του οποίου είναι στερεωμένη σε ακλόνητο σημείο, ισορροπεί σώμα μάζας m = 1 Kg. Το σώμα απομακρύνεται κατακόρυφα προς τα κάτω κατά d = 10 cm από τη θέση ισορροπίας του και κατά τη στιγμή μηδέν αφήνεται ελεύθερο. (Θεωρήστε την προς τα κάτω φορά θετική).
Να υπολογίσετε:
α) Τη συχνότητα της ταλάντωσης που θα εκτελέσει.
β)Ποια χρονική στιγμή από τη στιγμή που το σώμα αφέθηκε ελεύθερο θα περάσει για τρίτη φορά από τη θέση χ = +Α;
γ)Ποια είναι η φάση της ταλάντωσης την παραπάνω χρονική στιγμή;
δ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της φάσης σε συνάρτηση με το χρόνο από την αρχή της ταλάντωσης μέχρι την παραπάνω χρονική στιγμή.
ε) Τη μέγιστη κατά μέτρο δύναμη που δέχεται το σώμα από το ελατήριο κατά τη 
διάρκεια της ταλάντωσής του.
στ) Τη μέγιστη κατά μέτρο δύναμη επαναφοράς που δέχεται το σώμα
 Δίνεται: g = 10 m/s2.            
5) Τη χρονική στιγμή t = 0s ένα σώμα που εκτελεί Α.Α.Τ. έχει κινητική ενέργεια Κ =0,6 J και δυναμική ενέργεια U = 0,2 J η οποία μειώνεται. Αν την ίδια χρονική στιγμή η δύναμη επαναφοράς έχει θετική αλγεβρική τιμή, η φάση της ταλάντωσης είναι:
α) φο =π/3 rad             β) φο =5π/6 rad             γ) φο =4π/3 rad         δ) φο =11π/6 rad
Επιλέξτε το σωστό
 Δικαιολογήστε την επιλογή σας.         

6) Σώμα εκτελεί ΑΑΤ με εξίσωση δύναμης επαναφοράς: F = -10ημ(10t + π/6)  (S.I.), ενώ m = 1 Kg. Να βρείτε:
α) Την εξίσωση της ταχύτητας με το χρόνο.
β) Το έργο της δύναμης επαναφοράς για τη μετάβαση του σώματος από τη θέση που βρίσκεται τη στιγμή t = 0 , στη θέση που βρίσκεται τη χρονική στιγμή π/60 s.
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